

ПРОЛОГ

Для того, чтобы объективно разобраться в причинах возникновения чеченского конфликта, попытаться выяснить, был ли ввод группировки войск на территорию Чечни неизбежной необходимостью и оценить масштаб той трагедии, которая разыгралась на Северном Кавказе, да и во всей России в целом в 1994—1996 годах, предлагаем вам, для начала, ненадолго окунуться в историю возникновения Чечни, ее народа, культуры, обычаев и традиций.

Краткий исторический очерк

Территория Чечни была заселена еще в эпоху палеолита. От эпохи бронзы (2-е тыс. до н.э.) сохранились в основном погребальные памятники. Основой хозяйства было пастушеское скотоводство и земледелие. Общественный строй — первобытно-общинный. В раннем средневековье большинство равнинных и часть предгорных районов Чечни входили в раннефеодальное государственное объединение — Аланию. В горах обитали прямые предки чеченцев, у которых происходило интенсивное разложение первобытно-общинного строя. В XIII веке Чечня подверглась опустошительным набегам монголо-татар. Низкий уровень развития производительных сил способствовал сохранению в течение длительного времени пережитков первобытно-общинного строя. На территории Чечни существовали отдельные роды и общества, которые враждовали между собой. До начала XX века существовала кровная месть. С конца XVI века из Дагестана начал распространяться ислам, который в первой половине XIX века стал государственной религией. В XVI веке в Чечне зарождаются феодальные отношения. В начале XVIII века за племенем нахчо утверждается этническое название чеченцы (от аула Чечен).

Географическое положение и население Чечни

Чеченская республика расположена на Северном Кавказе, территориально граничит со Ставропольским краем, Дагестаном, Грузи-

ей, Осетией, Ингушетией. Две трети республики — предгорье Большого Кавказа (средние высоты от 2500 до 3000 метров). Преобладающая область промышленности — нефтедобыча, нефтепереработка. Основное население республики — чеченцы (самоназвание — нахчо). Общая численность в Чечне по переписи населения 1970 года 508,9 тысяч человек. Говорят на чеченском языке. Верующие — мусульмане-сунниты. Они относятся к коренному населению Северного Кавказа. Первоначально чеченцы жили в горах, а в XV—XVI веках они начали переселяться на равнину в долину Терека. До 1917 года по месту жительства чеченцы делились на две части: Большую и Малую Чечню. На равнинах основное занятие — земледелие, в горах — скотоводство; развиты домашние промыслы. За годы советской власти коренным образом изменилась культура чеченцев. Была ликвидирована неграмотность, создана письменность, выросла интеллигенция, широкое развитие получили различные виды искусства и литература.

Физико-географические и климатические условия Чечни

Боевые действия в Чеченской республике протекали в очень сложных условиях. Большое влияние на ход боевых действий оказывали физико-географические и природно-климатические условия. Дорожная часть развита недостаточно, особенно в горных районах. Речная сеть развита неравномерно. Преобладает сеть небольших рек и каналов. Местность местами болотистая. Источники воды имеют большую бактериологическую